

# “三星堆”相关商标多达200个

## 文化商标“抢注”为何“防不胜防”？

3月20日,位于四川省德阳广汉市的三星堆遗址新一轮考古成果“刷屏”全网,引发广泛关注。然而,三星堆新一轮考古发掘工作尚在进行中,“三星堆”商标竟引起了新一轮的“抢注”热潮。

四川广汉三星堆博物馆景区管理委员会产业发展部部长任初告诉记者,相对于三星堆遗址的发现,三星堆博物馆的成立时间较晚(博物馆于1997年12月开馆),一些企业先于博物馆进行了部分商标的注册。

记者查询发现,目前已经注册的相关商标中,注册日期最早的是四川省广汉市宏南棉纺织有限责任公司于1991年7月申请、1992年6月注册的“三星堆”商标,国际分类为“24类-布料床单”。

三星堆遗址分布面积约12平方公里,核心区域为三星堆古城,面积约36平方公里,是四川盆地目前发现的夏商时期规模最大、等级最

高的中心性遗址。

3月20日,三星堆遗址新发现6座“祭祀坑”的新闻发布后,新一轮“抢注”商标高潮随之兴起。记者查询发现,仅仅“三星堆”这一商标,目前已经注册的就多达200个,有的申请者地址甚至显示在越南。在3月20日之后,被“抢注”的“三星堆”商标已经超过20个。除了“三星堆”,还有“三星堆文明使者”“三星堆火锅”等,国际分类包括科学仪器、金属材料、运输工具、教育娱乐及酒类等,注册的公司类别包含餐饮住宿、电子商务、电线电缆等。

任初介绍,三星堆博物馆一直在开展相关注册工作,但具有强烈三星堆文化符号的文物较多,利用“三星堆”文字的雷同性、派生性和三星堆文物图形注册“三星堆”系列商标让人“防不胜防”。三星堆博物馆在四川省工商部门的帮助下开

展申诉工作,对一些“抢注”提出异议,目前国家知识产权局商标局已经驳回了几十件与“三星堆”有关的商标注册。

“有的商标申请成功了可能会给文化遗产带来负面影响。”任初介绍,很多人对“三星堆”遗址不清楚、不了解,这很可能导致他们认为这些商标就是“三星堆”博物馆注册的。

任初说,“三星堆”商标被“抢注”甚至恶意“抢注”,或是成为恶意消费三星堆品牌热度的手段而被胡乱使用,势必会对三星堆博物馆声誉以及文化遗产形象造成损害。

类似文化商标被“抢注”事件为何频发?北京盈科(成都)律师事务所律师寇翼说,“抢注”热门商标的背后是部分企业妄图通过“抢注”行为,达到“蹭名牌”的目的,从而吸引更多眼球,获取更多利润。

“不正当商标‘抢注’行为实质上是对他人成果的一种窃取,是对正当权利人、消费者、市场秩序的侵犯,应以坚决抵制;保护品牌不受侵害,更要拒绝类似‘搭便车’的行为。”寇翼认为,一方面应加强商标保护意识,提前进行自我保护;另一方面,面对“抢注”行为,在符合商标法规定情形时,针对初步审定公告的商标,可依据商标法第三十三条向商标局提出异议;对已注册商标,可依据商标法第四十五条自该商标注册之日起五年内向商标评审委员会请求宣告该注册商标无效。

中国人民大学法学院教授刘俊海认为,知名文化品牌屡屡被“抢注”商标,反映出当前市场上的一些投机取巧行为,这类现象应引起相关部门的重视和警惕,并加大对知名文化地标商标权的保护力度。

(新华社成都4月14日电)

## 人类首次“看见”的那个黑洞有“指纹”了

新华社上海4月14日电 来自全球32个国家和地区、近200个科研机构的760名科学家和工程师组成的团队,使用19台望远镜阵同步观测,成功捕获到人类首次“看见”的那个黑洞的多波段“指纹”,观测数据14日在全球公布。

人类首次“看见”的那个黑洞,位于室女座一个巨椭圆星系M87的中心,距离地球5500万光年,质量约为太阳的65亿倍。黑洞的中心区域存在一个阴影,周围环绕一个新月状光环。2019年4月10日,科学家首次发布的这个黑洞照片,是通过事件视界望远镜(EHT)于2017年4月对M87星系中央超大质量黑洞的观测而获得的。

科学家利用事件视界望远镜(EHT)对这个黑洞进行观测的同时,还协调了全球19台望远镜阵对这个黑洞及其喷流,开展了迄今频率覆盖最广的多波段同步观测,成功收集到2017年3月底至5月中旬的观测数据。

作为东亚地区灵敏度最高的长毫米波射电望远镜,中科院上海天文台65米口径的天马望远镜也参加了全球2个望远镜阵、3个波段的同步观测,天马望远镜团队成功研发了相关观测设备,并进行了后续数据分析。

“这些多波段的观测数据,就好比黑洞的多波段‘指纹’。”上海天文台台长、研究员沈志强介绍说,“人类首次看见的那个黑洞,喷流的辐射覆盖从无线电波,到可见光,再到伽马射线的整个电磁波谱。对每个黑洞而言,其在各电磁波段的辐射特征各不相同。通过收集这些辐射的‘指纹’,可以加深人们对黑洞及其喷流的了解。”

19个望远镜阵多波段的观测数据与事件视界望远镜(EHT)观测相结合,可以让科学家对天体物理学一些最重要、最具挑战性的研究领域进行深入分析。例如,进一步检验并改进爱因斯坦广义相对论、深入研究“宇宙线”起源等科学问题。

面对浩瀚宇宙,科学探索无穷无尽。目前,全球科学家正在对人类首次看见的那个黑洞、银河系中心超大质量黑洞以及另外若干遥远的黑洞,再一次通过事件视界望远镜(EHT)和其他望远镜阵进行更广泛的联合观测。在这新一轮观测中,上海天马望远镜也参与其中。

(张建松、丁汀、岑志连)



## 种菜不用土 产值超千万

4月14日,在吉林卓远农业种植专业合作社的“植物工厂”,农民高迪在查看作物长势。种菜不用土、农民着工装、大棚赛厂房,这是吉林卓远农业种植专业合作社自动化温室大棚的生产场景。这座占地3.2万平方米的“植物工厂”位于吉林省吉林市永吉县,工厂内应用无土栽培、节水浇灌等技术,配合智能温度、湿度以及光照控制系统,可实现各类作物全年无间断生产。2020年产出瓜果蔬菜共计600吨,产值超1200万元。 新华社记者 张楠 摄

## “总统号”游轮本月底启航

2380元舱位已售罄,2580元及以上舱位有限

本报连续刊发“总统号”游轮旅游线路后,引起了不少市民的关注,纷纷报名体验。河南省中国国际旅行社平顶山分社有关负责人说,目前2380元的舱位已经售完,2580元起的舱位有限。游轮4月29日将启航,有需

要的市民尽快报名。为满足鹰城市民体验三峡五星游轮的需求,中国国际旅行社推出“乘万吨级总统号游轮宜昌、三峡、重庆六日游”活动。“总统号”游轮是内河游轮的领航者,总统系列游轮曾先后接待过外国

领导人和政府要员,举办过国内外高峰论坛年会、展会等,被国家旅游局认证为五星级游轮。“总统号”游轮采用先进的甲板技术,使游客几乎感觉不到船体晃动;游轮降噪系统将机轮噪声对客房的影响有效降低,远低于国家五星级游轮标准的噪声分贝值;游轮上全程自助餐。

本次行程特点:平顶山

本地包团,家门口出发,全程不进购物店,全程导游陪同,游宜昌、三峡大坝、神农溪、巫峡、瞿塘峡、丰都鬼城、重庆,还特别赠送了襄阳一日游。

河南省中国国际旅行社平顶山分社现搬迁至新地址:中兴路双丰商场一楼南,欢迎新老客户来新门店咨询。咨询电话:2155555 2222001 13837515100